



说说江浙地名中的“浜”

蔡 佺

浜是环太湖地区很有地方特色的通名。根据公开的地名数据，我们查询后发现浜在江浙地区分布地域比想象中要大。它北起阜宁，西到常州，东到海边，南到台州。主要集中分布有三大块：北部盐城、淮安一带，中部太湖以东地区，南部浙东台州沿海地区。呈现出南北两头小而疏，中间广而密的分布特点。其中长江以南、钱塘江以北、太湖以东、上海冈身以西分布最密集，嘉兴、苏州、上海三地“浜”地名数量占到全部的93%。统计结果与人们传统印象一致：“浜”是太湖平原地区的特色地名。

江浙地区如此多的“浜”地名它们虽然都用同一字记录，但我们考察后发现

各地“浜”的读音和词义不尽相同，也就是说它们实际是同形异义的。

我们先看太湖以东地区，这里是“浜”地名最主要的分布区。浜，普通话读音bāng，据《当代吴语研究》苏州方言音[pā44]、嘉兴[pā̃51]、上海[pā̃52]，均音同“绷”。《现代汉语词典》释义为“小河”，这大概是源自吴语“河浜”的泛称。太湖平原河道密布，以前人们生活生产都离不开这些水道。因此当地对各种类型的河道、不同功能的水道有一套分类细致的称呼。苏南浙北地区“浜”是水系的末端，指只有一头通外河的水道。明李翊《俗呼小录》“绝横断港谓之浜”，清《吴门补乘》“断港谓之浜”。说明明

清至今太湖地区“浜”的词义没有变过。在江南农村人们逐水而居，村民出行靠船，因此河道就必须延伸到村内，延伸到村子里的河道当地就称为浜。浜的一头通往主要河道，村内的一头往往是不通的，在尽头形成一处比较开阔的兜状水面叫“浜兜”，浜兜常常成为村民歇船之所。如果和陆上道路系统作个类比，那么“浜”就是通往新村、小区的支路，一头连接大路干道，一头通到每幢居民楼。居民楼前比较宽敞的停车场就是“浜兜”。所以宋朝韵书对于“浜”的解释是：《广韵》“安船沟”，《集韵》“沟纳舟者曰浜”，韵书正是从浜的功能来说明的。除了交通功能外，“浜”在生产、生

诗词刻于上”。于是，大文豪米芾闪亮登场。

米芾（1051—1107），自署姓名米芾或为苒，芾或为黻，自号襄阳漫士、海岳外史、鹿门居士，又称“米襄阳”“米南宫”，北宋书法家、画家，书画理论家，“宋四家”之一。米芾祖籍今山西太原，后徙今湖北襄阳，其父母迁居润州丹徒（今江苏镇江），故《宋史》称其为“吴人”。米芾为宋室勋贵后裔，其父字光辅，赠左武卫将军，其母曾侍宣仁皇后藩邸，米芾也因此恩补秘书省校书郎，而入仕途。米芾长期在地方为官，先后任临桂（今广西桂林）尉、浚光（今广东英德）尉、长沙椽、知雍丘（今河南杞县）县、监中岳祠，绍圣四年（1097）任涟水军使，元符二年（1099）改除蔡河拨发。宋徽宗建中靖国元年至崇宁二年（1101—1103），米芾为江淮发运司属官，往

返江淮，后改太常博士、书学博士、知无为军（今安徽无为），崇宁五年（1106）擢升书画学博士、礼部员外郎，在当时的书画坛一时声誉无比。大观元年（1107）改知淮阳军（今江苏邳州），卒于任上。米芾晚年寓居丹徒，遂归葬焉。

宋哲宗绍圣四年（1097），米芾赋闲居留润州丹徒，朝廷重新任命他为涟水军使，米芾匆匆前往东京（今河南开封）领取诰命，然后沿着汴河一路南下，自泗州汴口入淮，前往涟水军。

汴河自今河南开封蜿蜒东南经商丘、宿州而至泗州城南古淮口，沿途一马平川，且地势越来越低。据沈括《梦溪笔谈》卷二十五《杂志二》测量“京师上善门量至泗州淮口”高程，“京师之地比泗州凡高十九丈四尺八寸六分。”北宋时期黄河仍然流入渤海，淮河流域地面尚未因黄河泥沙淤积而抬高，因此，

船行汴河入泗口，泗州城南淮河对岸的南山翠屏也要显得更加耸峙。于是，这首《题泗滨南山石壁曰第一山》应运而生：

京洛风尘千里还，船头出汴翠屏间。
莫论衡霍撞星斗，且是东南第一山。

米芾此时已客居江南丹徒，仕途却多在中原，这次赴任涟水军，走的即是上任之路，其实自京城回家同样是这条道。所以米芾云“千里还”。汴河入淮处的那一片翠屏，也令见惯名山大川的米芾万分欣喜。东南名山，以南岳衡山（衡霍、霍山）为宗，汉武帝封禅南岳，即今安徽西部的天柱山，直到隋代才见南岳移到今湖南衡山。自黄淮的千里原野到东南丘叠叠翠，米芾泊舟淮口处的第一山，咏诗题壁，将“东南第一山”的大名冠于此，于是，“米芾题字题诗不但改变了盱眙此山的名称，而且成为这一方山水之灵魂。”

活方面也有着重要作用。通往村落的“浜”成为农民生活用水的主要来源，淘米洗菜、洗衣刷盆都离不开它。通往农田中的“浜”除运输农产品外还有水利灌溉功能。所以太湖地区农村居民的衣食住行都离不开小小的“浜”，地名、村名中有成千上万的“浜”也就不足为怪了。

接下来我们来看看苏北地区的“浜”。苏北的浜主要分布在盐城市盐都（盐城郊区）、建湖、淮安市金湖、扬州市高邮等里下河平原地区。带“浜”的村名大多是方位/性状+沟浜（东沟浜、南沟浜、下沟浜、横沟浜、新沟浜、柴沟浜）或某家沟浜（丁家沟浜、孙家沟浜、颜家沟浜、冯家沟浜、曹家沟浜），总数大概有60个左右。苏北的“浜”是个构词语素，不能单独成词。“浜”也没有造词能力，通常只固定在沟浜、河浜、港浜等词语之中。苏北方言中的“河浜”和苏南完全不同，根据《盐城方言研究》河浜指“河边”，“浜”在东台话中指河边的地（王健先生惠告）。“沟浜、港浜”就是“沟边、河边”的意思（湖边、海边不能说“湖浜、海浜”）。“浜”盐城等

地读[pɑ31/pā31]，音“帮”，东台等地读[pɿŋ31]，音“宾”。实际上苏北的“浜”可以看成是“滨”的异体字。《正字通·水部》“浜，俗滨字”。这一点很容易让人联想到日语中的“浜（ハマ）”。日本城市“横浜”中文译名“横滨”，“浜”是“濱”的日文简体（石汝杰先生惠告），中文如今则简化为“滨”。“浜”在日语中即是海边、水滨的意思。

最后我们来看浙东地区的“浜”。浙东地区的浜地名主要分布在舟山和台州沿海，如：青浜山、肚浜小礁、跳浜、钓浜山、石浜山、舵准浜、尖浜头嘴、蚊虫浜屿、大浜头洞，数量大约有十几个。当地方言中“浜”也读[pã533]。浙东地名中的“浜”可能是个记音字，历史文献中往往记成“繡、帮”。如：《台州府志·卷四二》“钓繡山，在赤礁山东。《戚志》作钓棚，《王志》作吊帮山”。康熙《定海县志·卷五》“青帮山，定海外洋”。民国《定海县志·册一》“青浜山，也作青帮山”。《普陀县地名志》解释“当地人又称海边为浜”。我们根据调查认为地名志解释不确切，当地“浜”是指突出于水中的小块陆地，类似于通名“嘴”。

该义可能是“滨”水滨义在方言中词义的引申，这种方言义向北一直延伸到苏州的西山岛。西山位于太湖中，属于吴县。西山话中“断头河”不叫“浜”而叫“小港”（在吴县地区西山是特例），但是西山话把“伸入太湖中的石码头”叫“浜嘴”。“浜嘴”中“浜”和浙东沿海地名中的“浜”词义一致。

综上，我们可以将江浙地区地名中的“浜”归纳如下：

	分布	词义	读音	单独成词	举例
甲类	太湖平原	断头河	bāng	是	洋泾浜 沙家浜
乙类	苏北里下河地区	水滨	bāng 或 bīn	否	小沟浜、 大河浜
丙类	浙东沿海	伸入水中的 小块陆地	bāng	否	青浜山 钓浜山

其中乙、丙两类“浜”可能和“滨”有关，而主体太湖平原的“浜”是个当地方言俗字，宋代以后才被文献著录。根据顾国林对苏州吴县村名的研究，吴县的“浜”地名形成历史不是很长，近代还在大量产生，所以造成了苏沪嘉地区“浜”地名的密集分布。📍

